
VĚSTNÍK

Politický výbor Československé národní rady americké s 
největším zájmem sleduje politické události doma i ve svě
tě. Vitáme, že komunistický režim v Československu byl si
tuaci donucen dovolit spisovatelům říct několik slov pravdy 
na sjezdech slovenských a československých spisovatelů.

Pokud však není NÁRODU dovoleno promluvit ve formě 
svobodných voleb, musíme toto zlepšení považovat za pouhé 
taktizování a ne za zásadní obrat.

Souhlasíme s naším presidentem, že je třeba studenou 
válku ukončit. Není však možno ji ukončit aniž by byly 
řešeny problémy, které ji vyvolaly, mezi nimi v první řadě 
otázka porobených národů. Podle zkušeností se studenou 
válkou žádnými ústupky s naší strany, vyjma úplné kapi
tulace, se odstranit nedá.

Nynější zdánlivě mírnější postoj Sovětů vůči Spojeným 
státům je jen dočasný a vyvolaný hlavně nesnázemi politic
kými a hospodářskými. Rozhodně však Sověty ze svých cílů 
neslevily.

V důsledku tohoto našeho přesvědčení zůstává náš postoj 
vůči komunismu a komunistům nezměněn. Třeba i nadále 
chránit náš americký demokratický řád a usilovat o osvo
bození našeho porobeného národa ve staré vlasti.

Právě v této choulostivé době je třeba být dvojnásobně 
ostražitými, aby nedošlo к dalším, ještě osudnějším Mnicho
vům.

Československá národní rada americká vyzývá své členy 
a spolupracovníky к ještě větší ostražitosti a stupňovanému 
boji pro svobodu.

sjs $ í:

Mluvit o poměrech v zemi tak vzdálené a tak uzavřené 
jako Československo není snadné. Není to snadné proto, že 
vedle hlasu pravdy zní i hlas lži a že posluchač nemá mož
nost si zjistit, co je pravda a co je lež. Dnes ale je příleži
tost к tomu, aby se náš krajan rozhodl, kdo mluvil pravdu 
a kdo lhal: zda my, kteří jsme označovali komunistický re
žim za soustavu lži a násilí, anebo ti, kdo mluvili o budo
vání spravedlivého řádu, který špiní jenom vyhnaní vyko
řisťovatelé.

Dnes víme, co o režimu v Československu řekli sami čes
koslovenští komunističtí spisovatelé na sjezdu v Praze kon
cem května, protože to otiskly samy komunistické noviny. 
Tito spisovatelé se shodli na tom, že komunistická strana 
po patnácti letech neomezené vlády pozbyla důvěry národa. 
“XII. sjezd (Komunistické strany Československa) začal 
velký boj o důvěru národa к zřízení, ke straně, к socialis
mu” (Ladislav Mňačko). “Neodůvodněně opožděný konec 
stalinské epochy u nás způsobil obrovské škody nejen v 
ekonomice, ale také —■ a podle mého názoru zejména •— v 
oblasti morálně-politické, srozumitelně řeečno, v otázce dů
věry. Obnovit důvěru v socialismus, ve společenskou morál
ku, v člověka jako bratra a spolubojovníka, to je vážný úkol 
socialistické literatury” (Vladimír Minář).

Proč ztratil člověk, proč ztratil NÁROD v Českosloven
sku důvěru v komunistické zřízení, ke komunistické straně, 
ba dokonce v člověka jako bratra? Protože patnáct let bu
dovala a vybudovala komunistická strana zřízení, v němž 

se “pravda o naší epoše vyskytovala ojediněle, náhodně 
propadlá několikanásobným řešetem úředně uznaných by
strozrakých” (Vladimír Mináč). Byl to systém, který vy
tvořil soustavu násilí a lži, dnes nazývanou stydlivě “kul
tem osobnosti” nebo “dogmatismem". Vytvořil ji nevyhnu
telně a zákonitě. “Kult osobnosti nespadl s nebe, ani si ho 
nikdo nevymyslel. Kult osobnosti nebyla příčina, ale důsle
dek .... takového systému řízení, jenž dovolil jednotlivci 
přisvojit si diktaturu proletariátu” (Vratislav Blažek).

A Vojtěch Mihalik: “Spisovatelé jsou svědomím národa — 
všichni se ještě dobře pamatujete na tato slova. Stala se 
mravní vizitkou II. sjezdu čs. spisovatelů, ale stala se také 
terčem nejostřejších útoků. . . . Lhostejnost, která se stala 
vážnou chorobou nejen v literatuře, nýbrž v celém našem 
společenském organismu, nevzniká sama od sebe a nezasa
huje jen maloměšťáka. Lhostejnost i u čestných lidí vzniká 
ze subjektivního přesvědčení, že rozpor mezi ideálem a jeho 
realizováním je neřešitelný, vzniká z pocitu bezmocnosti, z 
pocitu, že je marné mé úsilí o nápravu nedostatků, když já 
občan nemám přímého vlivu na to, jak se rozhodne ‘kdesi 
nahoře’. Egoistická takyfilosofie ‘nepálení si prstů’ se rodí 
tam, kde zkušenost potvrzuje, že blaženě a teple si žijí ti, 
kteří si prsty nepálí, a že ti, kteří si chtěli pálit prsty, na
jednou se popálí celí. To všechno vede к politickému pokry
tectví, ‘přisluhování’ pravdě.”

O tom, jak to vypadalo v literatuře, pravil Láco Novo- 
meský: “Tragika věci není v tom, aneb jen v tom, že jeden 
více, druhý méně uvěřil lži a přijal ji, jeden ze strachu, 
druhý v dobré víře, že tím správné věci poslouží. Tragika 
věci je v tom, a zejména v našem spisovatelském publici
stickém případě — myslím — především v tom, že jsme o 
této lži přesvědčovali našeho čtenáře, že jsme mátli a po
mátli celou generaci, která stojí rozpačitá, bezradná, zba
vená jistoty a bez půdy pod nohama. Jí musíme vrátit dů
věru, víru a pravdu, kterou však musíme nalézt nejprve 
sami v sobě.”

Nejstrašnější však je asi tato vzpomínka Antona Hy- 
kische, třicetiletého komunistického spisovatele: “Nikdo z 
nás třicetiletých a mladších se nezasloužil o to, aby někoho 
zatkli, křivě obvinili, posadili do vězení. Nikdo se nás na 
nic neptal, neboť jsme byli chlapci a děvčata. Jen jednou 
. . . takové chvíle mi zůstanou víc v paměti než obligátní 
vzpomínka na Stalinovu smrt. Jen jednou nás potřebova
li ... a tehdy jsem poprvé hlasoval . . . Rozumíte? . . . 
Hlasoval, já mladý občan, student bez vlivu a práva, . . . 
za smrt skupinky lidí. Díval jsem se tehdy po spolužácích, 
strašně jsem chtěl vědět, co si myslí, ale byli jsme sesku
peni v koutě posluchárny a vpředu asistent zvučným hla
sem četl věci o protistátním spikleneckém centru. A potom 
nás vyzvali hlasovat. Jste pro, aby . . . ? Kdo je proti ? — 
A my všichni jsme věděli, že se takto hlasuje snad v celé 
zemi, ve všech školách, úřadech, závodech, že všichni apa
ticky zdvihají ruce a někdo tam nahoře, někdo a někteří 
tam nahoře budou mít o jednu rezoluci a o jeden telegram 
víc, a kdoví, zda mu to vůbec pomůže večer v zamyšlení 

(Pokračování na str. 2.)
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nad sebou. — Tehdy jsem poprvé hlasoval. Donutili mě 
hlasovat za smrt lidi, o kterých jsem nevěděl jako chlapec 
nic víc, než co bylo o nich v novinách.”

Mladý komunista dosud stydne hrůzou a hanbou za to, 
к čemu byl jako bezmocný chlapec donucen. Jaké pocity 
mají všichni ti, kdo jako dospělí lidé a v naší svobodné ze
mi obhajovali tento režim a tyto jeho počiny? Jak úplně 
usvědčují slova československých spisovatelů ze lži nebo z 
hlouposti ty, kdo americkým krajanům kreslili obraz ko
munistického Československa jako spravedlivého, blahobyt
ného, pokrokového lidového státu! Jak plně dávají za prav
du Československé národní radě americké, která na skuteč
nou tvář komunistického režimu po léta — často к hlu
chým uším — upozorňovala a burcovala к obraně proti to
muto zlu! A jak úplně odhalují slova KOMUNISTICKÝCH 
spisovatelů v Československu (a co by nám teprve řekli 
spisovatelé nekomunističtí, kterým je uloženo “perpetuum 
Silentium” jako Chodům za Lomikara) prolhanost usnesení 
XII. sjezdu KSČ z 23. dubna 1963 o “upevňováni jednoty 
strany a lidu”: “Hlavní silou dějinného vývoje je pracu
jící lid. Strana je součást lidu, jeho předvojem. My, komu
nisté, nemáme žádné vlastní zvláštní zájmy, vyjadřujeme 
vždy vůli a zájmy pracujících. Dílo se nám může podařit 
jen tehdy, jestliže mezi stranou a pracujícími je v každé 
chvíli vzájemná důvěra. Také my, českoslovenští komuni
sté, můžeme říci Leninovými slovy: ‘Vše, čeho jsme dosáh
li, ukazuje, že se opíráme o nejzázračnější sílu na světě, o 
sílu dělníků a rolníků.’ V oddané službě lidu viděla naše 
strana vždy své základní poslání, a proto též se z důvěry 
pracujících stala stranou vedoucí a vládnoucí.”

Komunistický agitátor ovšem řekne: To jsou věci minu
losti, s nimiž strana vyúčtovala — ode dneška jdeme správ
nou cestou. Ale je možno věřit straně, která tak hluboce 
zklamala? Českoslovenští spisovatelé — komunisté sami — 
nevěří.

Už sama jejich prohlášení sjezdová nejsou spontánním 
vzbouřením, výbuchem touhy po svobodě. Pravda, v mno
hém říkají více než je komunistickým aparátčíkům milé, v 
mnohém se rozcházejí s komunismem zásadně, ale jejich 
zaměření, jejich tón si musela strana sama vynucovat, a 
namáhavě vynucovat. Jak živé je líčení Láci Novomeského, 
jak komunistický aparátčík vybízí rozpačitě mlčící a přešla
pující spisovatele, aby si zakritisovali! “. . . nejsilnější do
jem ve mně zanechal projev zástupce Ústředního výboru 
naší strany ke shromáždění, zvláště ta jeho část, kde spi
sovatele nabádal, aby mluvili, nebáli se, on sám že na 
shromáždění sice ústřední výbor zastupuje, ale ne jako 
kontrolor, jehož přítomnost by měla někoho odradit od 
upřímného projevení všeho, co koho tísní a mate, protože 
to všechno Ústřední výbor strany potřebuje vědět. Moudře, 
pěkně a působivě mluvil. Na rozdíl od minulosti, kdy funk
cionáři přicházeli vyčítat, usměrňovat, zchlazovat a všeli
jak utišovat bouřlivé mínění členstva, on musel podněcovat 
a nabádat plénum к otevřenému vystoupení. Je však možno 
předpokládat, že už po jednom, dvou, třech nebo i po desít
kách takovýchto soudružských a skutečně komunistických 
vystoupení jednoho, dvou, tří desítek soudruhů se prolámou 
ledy lhostejnosti, strachu a opatrnictví? . . . Myslel jsem 
na tom shromáždění ... na to, na co pravděpodobně my
sleli všichni, nebo aspoň většina jeho účastníků. Dobře, ne-
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bát se a říct otevřeně, kde nás to bolí a pálí. Ale přesné 
takto jsme se chovali už na II. sjezdu spisovatelů, po XX. 
sjezdu KS SS. Ale tato otevřenost se nevyplatila. ... Je
diná pochvala, která byla tehdy o sjezdu vyslovena, zněla 
tak, že to ‘. . . bylo dobré, protože se projevili. Aspoň jsme 
je poznali’.” Ladislav Mňačko varuje: “Nic horšiho by se 
nemohlo stát, než kdybychom se rozešli z tohoto sjezdu s 
pocity, že jsme opět vlezli do pastičky na myši, jak to bylo 
před sjezdem občas slyšet.” A mluví dále o tom, za cenu 
jakých obětí a s jakou statečností bude třeba v budoucno
sti hájit tu míru svobody, kterou jim dnes pod tlakem nut
nosti strana povolila či lépe: vnutila.

Je proč být skeptickým. Komunistická strana Českoslo
venska se neodhodlala к uvolnění svého teroristického re
žimu ani vlivem zoufalství obyvatelstva, které mrzlo a hla
dovělo v zimních měsících, ani vlivem dnešní bídné hospo
dářské situace ani v důsledku všeobecné apatie a demora- 
lisace, která vyústila v půl milionu úředně povolených po
tratů za posledních pět let. Komunistická strana Českoslo
venska zahájila “liberalizaci” pod tlakem Komunistické 
strany Sovětského svazu, která se bála ponechat v Česko
slovensku u moci skalní stalinisty v době, kdy čínští ko
munisté nabývají stále většího vlivu mezi komunistickými 
stranami ve světě, a která nehodlá dívat se na to, jak vý
roba v Československu, nejpokročilejšim a nejprůmyslověj
ším komunistickém státě, se rozkládá. Tyto dvě okolnosti a 
z nich vyplývající tlak z Moskvy donutily československé 
komunisty, aby náhle objevili svědomí, touhu po pravdě a 
nutnost získat důvěru lidu pomocí československých spiso
vatelů.

Proč jsou českoslovenští spisovatelé tak skeptičtí к opti
mistickým tvrzením o hluboké obrodě, o zásadní změně к 
lepšímu, která bude od zítřka šířit komunistický souputník 
mezi krajany? Protože po patnácti letech osobní zkušenosti 
s komunistickou stranou vědí, že nemůže nastat zlepšení, 
dokud nenastanou takové organisační změny, které zajistí, 
aby vedení a aparát strany podléhal kontrole členstva a 
strana kontrole lidu. A předpokladem к tomu je, aby stra
na rozdělila a složkám a orgánům lidu předala kousky 
moci, kterou ve svých rukou soustředila. To však je to po
slední, co strana zamýšlí — celé “uvolnění” je jí plánováno 
jen za tím účelem, aby si veškerou moc zachránila. Dokud 
ale se nebude o moc dělit, veškerá svoboda bude jen trpě
ná, na výpověď, a dokud vláda lidu nebude opět v rukou 
lidu, nebude Československo svobodné.

Roční poplatek — $3.00.
Kde není odbočky, staňte se přímým členem Rady. 

Vaše členská legitimace je odznakem vlastenectví. 

Prosíme, nezapomeňte nám včas oznámit ZMĚNU 
ADRESY, a ADRESY NOVÝCH ČLENŮ. — Za
bezpečíte sobě a jim dodání Věstníku a ušetříte 
nám čas a peníze.
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ŽIVOT V ČESKOSLOVENSKU.
MLÁTÍ SE PRÁZDNÁ SLÁMA.

Hospodářské těžkosti, jimiž se vláda musí zabývat stále 
vic a víc, donutily komunistické vedení ke svolání nových 
schůzí “ve všech základních organisacich strany, které mají 
připravit veřejné schůze pro všechny pracujicí.” Kdyby se 
na schůzích mlátilo obilí, bylo by v Československu zase 
dobře, ale mlátí se hubou. Jak jinak máme nazvat pražský 
rozhlas, ohlašující usnesení zasedání “které stanoví neod
kladná opatření к překonání současných obtíží v národním 
hospodářství а к zabezpečení úkolů státního národohospo
dářského plánu na letošní rok cestou mobilisace všech vnitř
ních sil a zdrojů”.

Kdo rozumí komunistické hatlaniné ? Co je míněno 
“vnitrní silou”? Neznamená to, že se od pracujícího lidu 
bude požadovat více práce a že se mu odepřou jeho po
slední práva? Všechno tomu nasvědčuje. Návrh zákona o 
socialistickém pracovním právu není nic jiného než další 
vykořisťováni dělníků. Pracovní doba bude nadále 46 ho
din týdně, ale je celá řada nařízení к sešněrování dělníka. 
Každý pracovník smi dostat zaplaceno 15c-18c přesčas ročně, 
dosud mohl dostat 240 hodin přesčas ročně. Od každého 
pracovníka, tedy také od žen a mládeže, se bude požadovat, 
aby — bude-li toho třeba к splnění plánu — pracovali bě
hem dvanácti měsíců až tři měsíce v jiném podniku či v 
jiném místě, než je jeho bydliště, či mateřský podnik.

Toto nařízení bude znamenat deportaci dělníků, které se 
nemůže nikdo vyhnout. Bude přísněji postupováno proti ne
omluveným pracovním dnům a zostřuje se pracovní kázeň. 
Jakých prostředků donucovacích bude používáno, hospodář
ských, policejních atd., je nám známo. Každý pracovník 
bude zodpověděn za škodu, kterou lehkomyslností či úmy
slně způsobí. Dále je od něho žádána iniciativa v práci, 
“aby pracoval pokrokově tak, aby stanovená míra práce 
byla překročena.” Jinými slovy, aby zvýšil svůj pracovní 
výkon. Platy však zvýšeny nebudou.

Až vejde v platnost návrh zákona bude československý 
pracovník zase chudší.

Cena čočky byla zvýšena z 6.20 kčs. na 8.20 kčs. za půl 
kila. Při oficiálním kursu 7 kčs. za dolar stojí tedy libra 
čočky jeden dolar. Výdělek zemědělského dělnika obnáší od 
8 do 12 kčs. za pracovní den. Lidé na venkově pracují tedy 
celý den, aby si vydělali na libru čočky. A čočka, jak vime, 
není kaviár, ani vzácné ovoce, čočka roste i na chudém 
poli.

Nedostatky v zásobování byly již tak hrozivé a reptání se 
tak stupňovalo mezi obyvatelstvem, že pohlaváři uznali za 
nutné konejšit lid slibem Sovětského svazu, který přispěje 
svou pomocí a pošle co nejdříve 8,000 tun masa a 2,000 tun 
másla. (Co za to Československo zaplatí se nepovídá.) V 
této souvislosti úvodnikář v New York Times ze dne 19. 
května к tomu dodává, že československý lid byl až dosud 
velice trpělivý, avšak nyni poměry začínají kvasit i v této 
zemi, kde režim se stále nezbavil stalinismu. Americký no
vinář к tomu poznamenává, že Československo, které se 
před komunismem těšilo poměrně vysoké životni úrovni 
doplácí těžce na ztrátové obchody s málo vyvinutými ze
měmi.
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MODERNÍ DRÁBOVÉ.

Podobným způsobem přistupuje komunistický režim к ře
šení zemědělského úpadku zrušením posledních zbytků vý
hod pro družstevníky a utužením své centralistické moci. 
Nijak si nebere příklad z Jugoslávie a Polska, kde po špat
ných zkušenostech bylo konečně upuštěno od dalšího zná
rodňování půdy a kde je dovoleno jednotlivcům hospodařit 
na svých farmách. Českoslovenští vládci však neústupně 
pokračují, jako smyslu zbavení, ve zkáze a místo uvolňo
vání zřizují nové zemědělské výrobní správy, které budou 
řídit všechna kolchozní družstva a státní statky v okrese. 
Každá zemědělská správa bude mít desítky “osvědčených 
organisovaných a politických odborníků”. Komplikovaný sy
stém odpovědnosti se komplikuje do beznadějnosti, sami od
borníci, centra, instruktoři, kteří podléhají politickým in
struktorům. Kdy se má orat, kdy se má sklízet, nad tím 
má rozhodné slovo politický odborník.

Režim má teď kontrolu nad každým krokem vesnického 
lidu a donutí je pracovat snad ještě víc — je-li to vůbec 
možné — ale není to v moci moderních drábů, t. zv. “poli
tických instruktorů” vydupat z půdy větší úrodu. Na to by 
potřebovali osvědčené československé hospodáře, rolníky, 
kteří milovali svou půdu a jimž půda vracela za jejich sta
rostlivou péči krásné obilí.

“HONEM, POSPĚŠTE Si! JSOU ŘEDVIČKY.”

V denním životě se hospodářská krise projevuje špatným 
zásobováním obyvatelstva. V květnu nebyla v Praze к do
stání zelenina, ani ovoce a Večerní Praha poznamenala me
zi zprávami, že “zástup žen se obdivoval krásným ředvič- 
kám, které se právě objevily na trhu”.

ČS. REŽIM ŠTĚDŘE ROZDÁVÁ.

Doklady československé štědrosti se vidí na všech stra
nách. Československé zbraně, technická pomoc od hospo
dářských strojů, vybavováni a stavění továren až po dele
gace odborníků se posílají na Kubu, do Jižní Ameriky, do 
Afriky. Jen do arabských zemích Československo investo
valo stamiliony dolarů. Co práce československého lidu, co 
zásob a majetku bylo zde utopeno v marném sovětském 
pokusu si koupit africké a arabské vlády, avšak všechno 
nákladné namlouvání, všechny pokusy o rozvrat a uchvácení 
moci selhaly. Velkou nadějí je již jen Jižní Amerika. Afric
ké a arabské země berou plnýma rukama československou 
a sovětskou hospodářskou pomoc, ale nemíní splácet dluhy 
a nevzdají se své neutralistické výnosné politiky, v které 
budou pokračovat. Doma potlačí domácí komunistické stra
ny, aby nikdy nenabyly vrchu. Marně staví Českosloven- 
,sko Arabům elektrárny, rozhlasové stanice, marně dodává 
zařízení do nových továren.

VOLÁME NA POPLACH.

Nejhorší však ze všeho je sovětský plán na rozkrádání 
československého průmyslu.

Sdružení přátel Československa v Evropě a severní Ame
rice vydalo malou brožurku “Pravda bije na železnou opo
nu”, z jehož důležitého obsahu na adresu československého 
lidu, citujeme článek: Voláme na poplach!

“Rudé Právo přineslo dne 11. října 1962 článek Egona 
Maryšky, pracovníka státní plánovací komise o nejužší spo
lupráci zemí Rady vzájemné hospodářské pomoci, t. zv. 
RVHP (anglicky COMECON). V tomto článku (který si 
asi sotva kdo z Vás pozorně přečetl) se přiznává, že Rada 
vzájemné pomoci, která je světovou centrálou veškerého 
komunistického hospodaření, připravuje nové rozmístění, to 
jest stěhování průmyslových závodů na “výhodnější suro
vinové a pracovní základny a to bez ohledu na státní hra
nice”.”

CO TO ZNAMENÁ?

Podobně jako již v Československu byla zakázaná výroba 
vysoce kvalitních žacích mlátiček a přiřčena Maďarsku, bu
de i v jiných oborech z Moskvy rozhodováno o tom. co 
československý průmysl dělati smí či nesmí, bude mu brá
něno, aby dále, podle vlastní vůle rozvíjel své průmyslové 
závody a Československá republika bude dokonce přinuce
na, aby se některých svých podniků vůbec vzdala a aby 
byly přestěhovány do “jiných členských států” — do méně 
vyvinutých, t. j. zaostalých zemí sovětského bloku. Bude 
platit zásada:

(Pokračování na str. 4.)



PROČ BY MĚLI V RUMUNSKU PÍSKAT KUDLU, 
KDYŽ MAJÍ V ČESKOSLOVENSKU FABRIK DOST.

Pryč s přežitým názorem, že si za socialismu můžeme vy
rábět všechno sami, co potřebujeme. Pryč s nespokojeností, 
že výrobky z méně vyvinutých zemí nebudou hned nejlepší 
kvality. Rozhoduje zájem celého sovětského bloku a nikoliv 
zájem jednotlivých států.

Sovětská chobotnice se přissaje ještě více na tělo česko
slovenského státu, že československé hospodářství se dosta
ne do úplné závislosti na Sovětském svazu a poslední zbytky 
československé samostatnosti budou zničeny, že zaostalé 
členské státy sovětského bloku získají zadarmo bohatství o 
něž se nijak nezasloužily (s nímž ani nebudou umět zachá
zet), že továrny vzniklé z píle a schopností československé
ho lidu budou dány darem odborně neschopným, že česko
slovenský dělník ztratí práci.

Komunisté říkali dělnictvu: Továrny jsou vaše. Teď jim 
továrny budou brát. (První pokus byl Kopřivnická vozov
ka, kde se dělnici začli bránit.)

Dojde-li к rozmístění průmyslu ve státech sovětského blo
ku, bude Československo postiženo nejhůře, protože je ze 
všech států státem nejprůmyslovějším, protože je v poměru 
к ostatním stále ještě bohaté a je tu z čeho brát.

Proto voláme na poplach! Zabraňte mezinárodnímu roz
krádání československého majetku! Československý průmysl 
je Váš!”

Případ Američana Roberta Budwaye.
Na podzim se objevila stručná zpráva v americkém tisku 

o zatčení Roberta Roy Budwaye. Připomínalo to případ Ja
romíra Zástěry a proto se Československá národní rada 
americká rozhodla, že podnikne kroky к jeho propuštění. 
Americké vyslanectví v Praze se samozřejmě ujalo jeho pří
padu, taktéž jeho američtí přátelé ve Washingtonu, kde je 
zaměstnán jako učitel tělocviku ve škole pro hochy a v 
YMCA, a Dr. Petr Zenkl, který též osobně intervenoval.

Málo se vědělo o něm, jenom to, že byl po druhé či po 
třetí na návštěvě své matky a babičky, s kterou se byl roz
loučil před svým návratem do Spojených států. Stopa po 
něm zmizela, až teprve když nenastoupil do zaměstnání ve 
Washingtone, zahájili po něm zaměstnavatelé a přátelé pá
trání a tu se zjistilo, že byl během cesty z Československa 
zatčen a že je vězněn u Plzně. V prosinci byl odsouzen na 
4 roky, ač jeho připad byl křiklavě nespravedlivý. Po od
souzení byl za měsíc Budway náhle propuštěn a to proto, 
že si československá vláda byla vědoma toho, že uvězněni 
Američana, na návštěvě Československa, by odradilo mnoho 
turistů.

Mladého Budwaye poznali jsme na večírku washington
ské odbočky pro chicagskou výpravu. O svém případě píše 
na pokračování do Washington YMCA Newsletter, aby vy
světlil Američanům, jak vypadá spravedlnost před komuni
stickým soudem.

‘‘Večer dne 31. července, na cestě do Budapeště, zatkla 
mě ve vlaku komunistická policie. Byl jsem nařčen z pod
vratné práce a espionáže. Jeli jsme autem jedenáct hodin a 
přijeli do Plzně časně ráno. Zde začlo vyslýchání trvající 
78 dni. Když byl zahájen proti mně soud dne 14. prosince, 
byl jsem obviněn hlavně z toho, že jsem prý r. 1959 dovezl 
do Spojených států vzorek uránové rudy a tímto činem pře
dal státní tajemství; že jsem sháněl informaci o českoslo
venské obraně; že jsem rozdával nepřátelské letáčky; že 
jsem vymáhal kompromitující výroky českých občanů a 
snažil se je získat pro americkou tajnou službu CIA a 
FBI; že jsem vykonával podvratnou činnost svými rozho
vory к šíření nenávisti proti Sovětskému svazu.”

‘‘Nařčení ovšem nebylo pravdivé. Jedině se přiznávám, 
že jsem hovořil otevřeně a odpovídal na otázky českých ob
čanů a že jsem mluvil o americké filosofii života a způsobu 
života a porovnával.”

“Je tolik spodních proudů v Československu, že se v tom 
člověk nevyzná. Žádný turista nemůže pochopit na př. jak 
vypadá soudnictví za komunistického řádu. To všechno co 
je nám ve Spojených státech samozřejmosti, právo obžalo
vaného, aby byl vyslyšen, souzení porotou nepolitickou, prá
vo na vlastního obhájce, je neznámo státním bezpečnostním 
orgánům v komunistickém státě. Byla mi předložena listina 
obhájců, z kterých jsem si měl vybrat jednoho. Odmítl jsem 
a trval na svém právu, na návštěvě a poradě s úřédníkem 
amerického vyslanectví. Moje žádost byla zamítnuta a ko
munistický stát mi sám určil svého obhájce. Pak uplynulo 
80 dní, než mi bylo dopřáno se s ním sejít. Byl jsem vězněn 
145 dni než bylo dovoleno americkým úřadům mě navštívit 
a to již bylo pozdě na obhajobu proti obžalobě, která byla 
již proti mně zpečetěna. Musím však doznat, že přisouzený 
mi obhájce byl schopný a energický a dělal co mohl za ne
možných okolností, aby poukázal na vratké základy obža
loby.”

“Během výslechu věnovala žaloba mnoho času к odhalení 
mého charakteru. Byl jsem líčen jako alkoholik, který za
hájil svou kariéru v šestnácti letech, dále jako germanofil, 
nakloněn všemu německému, hlavně německé agresi. Mo
je osobní názory o vzdělání a náboženství byly sesměšňo- 
vány. Jak se o tom žaloba informovala? Z mé soukromé 
korespondence, kterou jsem po šestnáct let udržoval s rodi
nou a která byla zabavena příbuzným.”

“Na 40 lidí sehnali к výslechu, aby svědčili proti mně. 
Mohl bych říci s Voltairem “kde ale nalézt muže, který by 
se nebál mluvit?” Na otázky odpovídali buď vyhýbavě, 
zkresleně nebo dospěli к závěrům na př.: “Ano, musí být 
ve službách své vlády a proto je špionem. Jak jinak by se 
mohl tak pěkně oblékat, dávat tolik darů sestrám a bratru, 
jak jinak by mohl cestovat? Vystudoval universitu, přece 
někdo mu to musel platit!”

“Ano, byla to směs závisti, strachu, nenávisti a především 
nedostatek mravní. Jsou to všechno následky komunismu, 
kterým lidé propadají.”

Za svého šestiměsíčního pobytu ve vězeni poznal jsem dvě 
věznice, Bory v Plzni a Pankrác v Praze. Trestnice má být 
“výchovná”, říká komunistický režim, život v nich však je 
bědný. Přijímací cela na Pankráci, kam jsem byl uvržen 
první noc, byla pro 2 osoby, ale bylo nás tam 8 napěcho
váno. Ze všeho nejzajímavější byli moji spoluobyvatelé, na 
př. v Plzni jsem byl se sedmi muži od 17 do 38 let, z nichž 
každý byl odsouzen pro nepodařený útěk z "ráje” na zá
pad. Svou inteligencí se velice lišili: nejmladší byl podprů
měrný a patřil spíš do ústavu, 5 z nich bylo zavřeno již po
druhé. Vyprávěli mi zajímavé věci z vězeňského života za 
stalinské éry.

V Praze to byli ponejvíce mladí muži desertéři, několik 
zlodějů a jeden pro vraždu své ženy.

Zajímavé je to, že většina jich viděla francouzský film 
“Amerika očima Francouze” a že jim nejvíce utkvěly scény 
ze života vězňů, práce a podíleni se na různé činnosti, čisté 
trestanecké šaty, velké jídelny.

V československém vězení jídelny nejsou. V Plzni nám 
dávali jidlo na zem. V Praze, za mrazu, jsme stáli venku 
před kuchyni, takže nám jídlo primrzlo než jsme se vrátili 
do svých cel. Jakost jídla byla mizerná, ponejvíce knedlíky 
ze špatné mouky s různobarevnou záhadnou omáčkou. Je
dině černý chléb byl dobrý.

Než mě dali do samovazby pracoval jsem jeden den v 
dílně a zde jsem poznal různorodou společnost: kavárenské 
zpěváky, umělce z Národního divadla, lékaře, dělníky, ci
kány z Maďarska a jednoho Slováka z východu, který byl 
později surově zbit.

I po politické amnestii je stále ještě velký počet vězňů. 
Jejich morálka je obdivuhodná, udržují se při humoru a 
filosofují. Vracejí se к Masarykovi. Byli mi příkladem a 
dnes mohu upřímně říci, jak jsem šťasten, že jsem Ameri
čanem, že žiji v zemi, kde hledáni pravdy a spravedlnosti 
nepřestává a kde je naděje v lepší budoucnost pro každého, 
kdo má na tom zájem.
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UMĚNÍ - CESTA ČESKOSLOVENSKÉHO MLÁDÍ KE SVOBODĚ.
(Dodatek к části II. — Synkopická revoluce za železnou oponou.)

S mládeží má každý režim starosti a potíže; tím více re
žim v současném Československu: západní hudební styly 
pronikly nezjistitelnými skulinami a mládež se jimi plně 
vyžívá. Ať je to v pražské Lucerně či v sebemenším sálu na 
malém městečku, obraz je všude stejný: nabito, pískání do 
taktu, burácející potlesky a podupávání v rytmu přehrá
vaných melodií. Schází už jen Elvis Presley a možnost plně 
se oddat paroxysmu hudebního vydráždění. Tuhle hudbu už 
jim nikdo nevezme, protože ona je jediným únikem z ko
munistické skutečnosti do světa snu, kde má každý mož
nost být svobodný, volný a šťastný. Nebude nadsázkou, že 
vlastně celá země je tohoto dechu plna. Ale nejde jen o 
invasi hudby, jde především o slovo, jež se na tu hudbu zpí
vá, o ideu slovem vyjádřenou či naznačenou. (Hudbu by 
totiž komunističtí hudební teoretikové mohli všelijak filištin- 
sky vysvětlit, jako na př. o jihoamerickém “Cha-Cha” řekli, 
že je to “hudební vyjádření radosti kubánského lidu nad 
pádem utlačovatelů.” I slovo by se dalo všelijak převrátit 
a vnutit mu obrácený význam, ale slovo mladých básníků, 
píšících texty к současným melodiím, je dosti nesnadné 
obrátit naruby, protože užívají každodenního jazyka, v němž 
každý výraz má svůj přesný význam.)

Jaké jsou ty nové písničky, co vyjadřují? Především ho
voří prostě o každodenních věcech. Jsou upřímné, a tím 
provokují pokryteckou morálku mentorů z ministerstev a 
strany. Jsou vtipné, humorné a jejich fantasie někdy vy- 
vrcholuje až v absurditě. Dýchá z nich poesie nekonvenč
nosti, sila citu a lyričnost něžných básnivých asociací. Trpí- 
li nějakým nedostatkem, tedy hlavně jistou nepolitičností 
(ve smyslu budování komunismu), nedogmatičností a nedo
statkem šedivosti. Dá se také poměrně přesně říci, kdy tato 
synkopovaná písňová revoluce začala: bylo to někdy v ob
dobí let 1956-58, kdy francouzští šansoniéři a šansonierky 
zpívali své písně prostých pařížských lidiček. Šansony se v 
Československu líbily a tak je začali skládat i mladí česko
slovenští komponisté. Nejůspěšnějším textařem byl tehdy 
Jaromír Hořec, bývalý a zakládající šéfredaktor Mladé 
fronty (tiskový orgán komunistického Svazu české mláde
že), který se nejvíce “našel” jako básník až když začal psát 
texty к písničkám.

První pokus s hlasováním publika o nejlepší píseň byl 
uspořádán v pražské Lucerně v roce 1957 a vyhrál to šan
son Miloslava Ducháče “Lavička v jasmínu”. Příští rok asi 
ze sta písniček oficiální soutěže “Hledáme písničku pro 
všední den” zvítězily tři, jež byly zkomponovány na texty 
Jaromíra Hořce a největší úspěch měl jeho medium-fox 
“Dva modré balónky”, jimž i odborná porota náhodou udě
lila první místo. Zpívá se v nich, že “dva modré balónky 
vyšly si do města a drží se za ruce spolu jak ženich a ne
věsta.” Tedy žádné “budování socialismu” a žádné “vyhrň
me si rukávy až se kola zastaví” (po skončení práce ho
nem na brigádu) jak bývalo textem tzv. masové písně sta
linského období. Hořec utekl od socialistických námětů к 
poesii dětských balónků, к čemuž byl mimochodem inspiro
ván krátkým francouzským filmem “Červený balónek” (o 
dětech hrajících si s balónkem), promítaném v Českoslo
vensku někdy v roce 1957. Od té doby se také datuje ve
liká obliba písniček s dětskou tematikou, jež autorům umož
ňuje hravost, upřímnost a čistotu citu, a jež posluchačům 
dovoluje vrátit se ze syrové i surové skutečnosti do světa 
dětských snů a štěstí.

V roce 1959 jmenovanou soutěž vyhrál opět Hořec (ze 400 
skladeb soutěže) svým “Blue pro malého chlapce”, kde se 
zpívá m. j. “a stačil den jediný, ve čtyři hodiny včera se 
narodil nám chlapeček malý, my jsme jméno Petr dali,” atd., 
ale nic o socialismu. Myslím, že se Hořcoví nejlépe spolu
pracovalo se skladatelem B. Nikodémem, jejichž společná 
skladba “Nedělní vláček” musí v každém asi jako ve mně 
vyvolat dojem dětské hravosti.

Po roční přestávce byla soutěž “Hledáme písničku pro 
všední den” obnovena zase až v roce 1961, ale v ní se již 
projevily nové proudy. Z 850 textil zaslaných bylo zadáno 
к posouzení jen 430 (!) Vítězná skladba skladatele Práska 
a Zikána jako textaře “Odkud vás znám” byla vlastně vý
razem nové hudební vlny, tentokrát výrazně americké, to
tiž ragtime v podobě fox-trotu a hlavně jak obnoveného 
charlestonu. To je důkazem, že mladí posluchači jsou stále 
více připoutá váni rytmičtějšími skladbami. Následuje pak 
období písni ve stylu rock’n’rolovém, slow-rockovém, twisto- 
vém, atd. A jestliže se v Československu prodává přes čtvrt 
milionu gramofonových desek s jedinou písničkou v někte
rém ze zmíněných stylů, nemůže snad být lepšího důkazu, 
že jde o skutečnou synkopickou revoluci.

I dnes se v Československu zpívají šansony, jejichž nej- 
lepši interpretkou je nesporně Ljuba Hermanová, členka di
vadla Na zábradlí; i dnes se zpívají písně s dětskou téma
tikou, ale nejoblíbenější skladby vycházejí už delší dobu z 
“dílny” dvojice Šlitr-Suchý, autorů i herců divadla Sema
for. (Více o nich bude v příští kapitole.) Jejich “Láska ne
beská” vyhrála poslední soutěž a další dvě jejich skladby 
byly umístněny mezi prvními osmi. I o tuto jejich píseň se 
vedly na stránkách komunistického tisku spory, protože 
správně vyjádřila sentiment současného mládí bez ohledu na 
přání nadřízených ministerstev.

Nemohu se ovšem nezmínit o velmi zajímavém repertoáru 
nejlepší naší šansonierky, Ljuby Hermanové, která ve svém 
pořadu “Nejlepší rocky paní Hermanové” (slovo “rocky” 
má jednak význam jako označení hudebního stylu rock’n’ro- 
lového, jednak je nutno mu rozumět jako hravé označení 
pro léta), která v písni Šlitra a Suchého zpívá: “Člověk, 
ač má pláč nakrajíčku, nakonec se vždycky ovládne. Ne
mohu zpívat při měsíčku o lásce. Nevím o žádné.” A po
sluchači rozumí, protože píseň se jmenuje “Láska to jsou 
jen písmena” a oni příliš dobře z vlastní životni zkušeno
sti v komunistickém Československu vědí, co je jen teorie a 
jaká je praxe. Nebo v “Hereckém šansonu” zpívá Herma
nová: “Za nocí, v kterých nemohu spát, šeptám si slova 
starých rolí. Smět je tak dneska jinak hrát . . . smět je tak 
dneska jinak hrát ... to je to, co mne bolí.” A kdo by ještě 
nepochopil, tomu Ljuba Hermanová zpívá: “Odvrhla jsem 
tělo, že mi překáželo, tělo odletělo bůhví kam; odvrhla jsem 
čelo, že mě rozbolelo a s ním nohy, co dělaj’ že strachy utí
kám. К čemu jsou mi záda, když se hrbí ráda, ruce když se 
skládaj’ do klína? К čemu tahle tíže, co mě к zemi víže, 
kterou člověk tisíckráte proklíná? К čemu tahle tíže, co mě 
к zemi vize, jazyk, který ví, že zalhává? К čemu tyhle krá
my, zdravý rozum prá mi, к čemu je mi moje hlava váha
vá? Moudrý člověk, má-li vlastní ideály, ideály spálí pro 
svůj klid. Vra’te mi zpět čelo, aby přemýšlelo, nohy, abych 
mohla na svém stát. Ať uslyší uši, srdce, které buší, ať 
mám ruce, abych se zas mohla prát. Život, ten je krátký, 
nevrátí se vrátky, nestáhneš ho zpátky za kabát. Zahodit je 
snadné vlastní srdce vadné, jen oči proč mě nenapadne za
hodit? A oči šly dál, šly po ulicích a viděly škvírama v 
okenicích, a viděly smích a viděly pláč a něhu a hřích a 
ptaly se: “Nač?” A viděly sníh a viděly kal a viděly radost 
a viděly žal a viděly lásku a viděly zlost a viděly moc a 
volaly: “DOST.” A kdyby ty věci nešly vrátit přece, chci 
mít ústa, aby snad člověk mohl vyzpívat, nač má zlost a co 
má rád, čeho má tak akorát, co je zápor, co je klad, zač 
se budu pořád prát, pokud bude svět světem stát.”

Komunisté neudusili touhu mládeže po čistém, krásném a 
svobodném životě — a už neudusí. Jednou i na pražských 
ulicích bude svátek . . .

(Příští III. část bude obsahovat: Drama jevištních my
šlenek a charakteru.)

JAROMIR ZASTERA.
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Prvá polovica roku 1963 končí a nedá sa povedať, že by 
bola bývala kľudná. Nebolo tomu tak s hľadiska medziná
rodného a tým menej vnútropolitický v jednotlivých štá
toch sveta. Sme svedkami akéhosi kvasenia, krízy za krí
zou, vo všetkých končinách zemegule — v Europe, v Afrike, 
na Blízkom východe a v celej Ázii, v Latinskej Amerike a 
neobišlo to ani Spojené štáty. Bol by však na omylu, keby 
sa niekto domnieval, že v zemiach ovládaných komunista
mi je vnútorný kľud — tam to tiež vrie, ale nie je tam 
toľko kriku.

V týchto riadkoch však poukážeme len na niektoré úkazy 
stáleho napnutia v medzinárodnom nažívaní.

V pomeru mocenskom, v pomeru hospodárskych i vojen
ských síl medzi slobodným svetom a komunistami nena
staly podstatné zmeny. Najlepšie sa to ukazuje v jedna
niach o odzbrojenie, ktoré sú v jednej alebo druhej forme 
vedené od konca vojny. Tam sa vlastne miesto zbližovania 
názorov priepasť prehlbuje, i keď bola v týchto dňoch u- 
zavretá dohoda medzi Spojenými štáty a Sovietmi o vybu
dovaní neustáleho priameho telefonického spojenia medzi 
Washingtonom a Moskvou, aby sa zabránilo ukvapenému 
strieleniu. I napriek tomu, že po neúspešných odzbrojova
cích jednaniach v Ženeve majú tieto byť teraz prenesené do 
Moskvy. Soviety nepripustia žiadnu dohodu o podstatnejšom 
odzbrojení, dokiaľ budú slabší ako slobodný svet, rešpek- 
tíve Spojené štáty, ale z propagačných dôvodov neprestanú 
jednať.

Europské obranné súručenstvo sa akosi uvolňuje. Vedľa 
tlaku vnútorných sil, ako v Itálii, to zapríčiňuje i politika 
Francie, která postupne vymaňuje svoje vojenské i námor
né sily zo spoločného velenia. Preto odchádza v týchto 
dňoch prezident Kennedy do Európy. Chce posílit’ tamojšie 
demokratické sjednocovacie sily i morálku, a upevniť vieru 
v neochvejnosť americkej politiky, pokiaľ sa týka komu
nistického výboja. Mnohí si totiž vykládajú ústupky vo veci 
Maďarska, v Polsku i Jugoslávii ako nadbiehame Sovietom. 
Okrem toho sú vo Spojených štátoch silné prúdy proti ďal
šej pomoci nevďačným a nespoľahlivým spojencom.

Ďalej sme svedkami veľkej krízy Spojených národov. 
Tam pod rúškou financovania sa vedie boj o základy Or
ganizácie. Vedie sa boj o to či budú Spojené národy v smy
slu Charty plniť svoj úkol — zachovať mier a zaistiť bez
pečnosť pre všetkých, pomáhať hospodársky, sociálne a kul
túrne potrebným zemiam — bez politického ovlivňovania a 
tlaku — alebo či majú byť iba fórom pre debaty a propa
gandu. Zdá sa, že kladné sily tento boj aspoň pre budúcich 
šesť mesiacov vyhrávajú, ale Spojené štáty a iné vyvinuté 
zeme sú nútené dobrovoľne brať na seba zvýšené finančné 
záväzky. Zatiaľ je otázkou ako Soviety túto porážku prímu.

Boj o mier a spravodlivosť sa vo Spojených národoch 
vedie aj na inom poli — na poli oslobodzovania, osamostat- 
ňovania potlačených koloniálnych zemí a národov. Tu sme 
však svedkami, že je vedený jednostranne, nie v duchu 
Charty, že sú veľké diskriminácie a že zatiaľ niet sluchu 
pre utlačených v strednej Europe a v Sovietskom sväzu, 
Africké i ázijské zeme po získaní vlastnej samostatnosti sú
streďujú svoje úsilie na získanie hospodárskych výhod a na 
boj proti Portugalsku a Južnej Afrike, bez ohľadu na rezo
lúcie a Deklarácie Spojených národov, ktoré daly podklad 
k ich slobode a majú byť prevádzané univerzálne, pre všet
kých. Bohužiaľ i ostatný slobodný svet sa vyhýba nasto
leniu tohoto nevyriešeného problému. Nikto si zatiaľ ne
chce znepriateliť Sovietov a boriť sa za slobodu druhých, 
ale zodpovednosti a riešeniu sa nikto nevyhne. Riešenie mu
sí nastať ak chce ostatný svet žiť v mieru a bezpečnosti.

Usilujme sa sami a verme v tejto dobe kvasu a veľkých 
zmeň a prevratov v celom svete, že pod týmto tlakom sa 
začne rozpadať i sovietské Imperium.

Komunistické nebezpečí valí se nyní proudem do Latinské 
Ameriky z Kuby. Nezlikvidované nebezpečí na Kubě roz
množilo počet komunistických států, kam jezdí studenti ze 
všech částí světa к “studiu” na universitách jako v Moskvě, 
Praze a jinde v odhadovaném počtu asi 20,000. Počítá se, 
že v Havaně je nyní na 2,000 takových naivních mladíků z 
Iberoameriky, kteří se dali zlákati Castrovými sliby bez
platného studia a kterým se místo toho dostává indoktri
nace v marx-leninismu a úplného “kursu” války bojůvek, 
který mají přenésti v praksi do svých zemí. Toto odhaleni 
přinesl nedávno do své vlasti jeden z takových “studentů” 
v Peru, který nazval dnešní Kubu, dříve jmenovanou antil- 
skou perlou, ďáblovým ostrovem, jak by zasluhovala, místo 
stejnojmenného francouzského ostrova v téže oblasti, kdysi 
smutně proslulého jeho trestní kolonii.

Denní list Prensa v Limě uveřejnil zajímavý dokument, 
který tento student přivezl, t. j. dotazník, který musí vy
plnit! každý student po svém příchodu do Kuby z latinsko
amerických zemi a který vzbudil pozornost pro svůj nepřá
telský ráz vůči těmto svobodným státům. Má 38 otázek, 
jichž odpovědí takový aspirant vlastně přímo zrazuje svou 
vlast. Žádají se v něm údaje o vojenských, námořních a le
teckých základnách, kromě jiných v tomto oboru, jména a 
jiná data o osobách činných v úřadech, jak je nejlépe možno 
vniknout! do oficiálních kruhů, kdo by se dal z nich svésti к 
“spolupráci”, jak jsou lidové masy pronásledovány vládou a 
zda jsou odhodlány bojovati proti takovému utlačování, a 
jiné otázky politické a hospodářské, které by dávaly úplný 
obraz té které země. Dokonce jsou dotazováni, znají-li ně
které podloudníky, zřejmě к možnému pašování zbraní a 
propagandy jejich pomocí.

Student, který správně neodpoví na dané otázky, není 
přijat a рак-li ano, je vyučován technice sabotáže a v uží
vání zbraní vhodných zejména v činnosti partizánské. O 
nějakém vážném studiu nemůže být ani řeči, podle slov uve
deného peruánského studenta. A že toto t. zv. studium není 
jen teoretické, mluví denní události, o nichž čteme v tisku, 
jako teroristické činy ve Venezuele, Columbii, Peru, Bolivii, 
Ecuadoru a v Brazílii, kde agitují celé řady takových stu
dentů mezi rolníky v citlivé severní části země.

A ačkoliv je to vládám těchto i jiných zemí známo, do
konce i ty, které zrušily diplomatické styky s Kubou, do
volují, aby jejich mládež jezdila na tento “ďáblův ostrov” 
a vracela se zpět převrácená v hrozbu pro jejich svobodné 
instituce a režimy. Vlády připravují si tím pomalu vlastní 
hrob.

To vše a mnoho jiných věcí je následek toho, že Castro 
panuje dosud na Kubě a bude i nadále, dle posledních udá
lostí. V iberoamerickém tisku se sice dohaduje, jaké bu
dou výsledky Castrovy návštěvy v Moskvě v tomto směru, 
kde se s nim dělalo tolik ceremonií a lichotilo se jeho veli
kášství, aby se zahladil dojem říjnové porážky, ale je docela 
možné, že Chruščev ho bude zdržovat, aby se mírnil ve 
svých provokacích a názorech na podvratnou činnost v La
tinské Americe v zájmu dnešní sovětské politiky koexisten
ce, modus vivendi mezi Washingtonem a Moskvou v karib
ské oblasti a snad i jinde.

Jisto je, že usmíření Castrovo pro vyklizení atomických 
střel — byly-li odstraněny všechny — bez jeho souhlasu, 
jeho přiklonění к moskevskému kursu proti Čině, stály 
Chruščeva těžké ruble, aby Castrovi pomohl v těžké hospo
dářské situaci, do níž Kubu zavedl, ale pochybujeme, že by 
se něco změnilo na pronikání komunismu z Kuby do Latin
ské Ameriky. To by bylo proti celé zásadní komunistické 
politice к zvládnuti světa. Dle jejich pojmu. Sovětský svaz 
se nalézá ve válečném stavu s kapitalistickým světem a i 
mírová koexistence je podle komunistického úředního vy
jádření pouze jakousi formou třídního boje s jediným cí
lem: pohřbít kapitalism a uvrhnout celý svět pod vládu
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komunismu. Proto je vlastně Sovětský svaz stále ve vými- 
nečném stavu, s omezením všech svobod, jako za války.

Tato zásadní politika trvá i dnes v době jakéhosi příměří 
studené války, t. zv. mírového soužití. Projevuje se zatím v 
této oblasti podvratnou činností a proto Castro, dle našeho 
názoru, bude v ní pokračovat, dokud snad se nezmění stu
dená válka ve žhavou, kteréžto nebezpečí není vyloučeno dle 
okolností a případných změn v Kremlu, čemuž dosvědčuje 
budování ruské ohromné námořní báze v Banes na Kubě 
pro ponorky a jiná válečná plavidla, kde dle zpráv uprch
líků byl velký prostor ohraničen zdí před zvědavými zraky 
a zakázán veškerý provoz a kde prý již ponorky byly spa
třeny.

Zkrátka bylo by naivní, jak jsme kdysi řekli, věřit tvrzeni 
ruského ministra Iškova, že přístav bude sloužit jen rybář
ským účelům, když navštívil před časem znepokojené Mexi
ko a hlásil konstrukci této báze — Caveant consules ameri- 
cani!!

Vzpomínka na Dr. M. Horákovou.
V měsíci červnu vzpomínáme v Torontě světlé památky 

Dr. Milady Horákové, která byla popravena komunisty před 
13 lety, píše Ruth Petříčková v “Našich Hlasech”. Připomí
náme si její ušlechtilý vzor, její oběť a její odkaz pro nás. 
Myslíme na ni osobně, měli jsme příležitost vyslechnout 
řečníky, kteří ji osobně znali a tím spíše nám ji přiblížili. 
Zároveň však ve vzpomínce na Miladu Horákovou, vzdává
me čest nesčetným obětem zločinného poblouznění, za ně
hož není žádné omluvy — 151etému komunistickému pano
vání nad naší vlastí.

Letos vzpomínka na Dr. Miladu Horákovou byla uspořá
dána Dámským odborem Čs. národního sdružení v Torontě 
v Sokolovně, dne 12. června. Hlavním řečníkem byl Jaro
mír Zástěra, nad jiné povolaný, který prožil 13 let ve vě
zení. Jmenujte kterýkoliv z notorických komunistických ža
lářů a nebude snad jednoho, jímž by Zástěra neprošel. Zá
stěra je tedy nejkvalifikovanější svědek nejsmutnější epi- 
sody naší nové historie.

V první části svého projevu Zástěra hovořil o vztahu mezi 
násilím a nesvobodou a mezi nesvobodou a nelidskosti. Řekl, 
že v nesvobodné zemi je vězněm každý, a že každý vězeň je 
člověkem naděje a víry. “Naděje trvá, dokud člověk žije, a 
člověk žije, dokud v něm žije naděje,” řekl a na příkladu 
Milady Horáokvé ukázal, jak silná byla její víra a v čem 
byla její naděje. Líčil také psychologické stavy člověka od
souzeného živořit v pankrácké či ruzyňské samotce a čeka
jícího už jen na smrt. Zástěra řekl, že právě v těch nejtěž
ších podmínkách životní existence, Milada Horáková silou 
svého charakteru dokázala, že je jedinečnou hrdinkou doby, 
protože s plným vědomím splnila historický úkol doby: byla 
věrna svobodě i před komunistickými soudci, kterým řekla, 
že by nejednala jinak, kdyby znovu měla příležitost svobod
ně jednat. “Byla věrna ideálu svobody ve chvíli, kdy i muži 
jej opouštěli,” a její příklad je živý proto, že vědomě obě
tujíc vlastní život a odmítajíc přizpůsobení se úspěšné tota
litě komunistické, Horáková zvolila pravdu, věrnost svobodě 
a lásku к rodné zemi, což dokázala odvahou a činem. Zá
stěra připomenul, že političtí vězňové bez rozdílu stranické 
příslušnosti (s výjimkou uvězněných komunistů a sloven
ských separatistů) na den její popravy uspořádali v Leo
poldově roku 1955 vzpomínku na tuto velkou a odvážnou 
ženu, protože soudili, že byla jediným mužem v nejposled
nější historii národa.

V závěru svého projevu o dr. Miladě Horákové Zástěra 
vyjádřil svoji radost i za své uvězněné přátele a to nad tím, 
že torontské ženy českého a slovenského původu svou kaž
doroční vzpomínkou na Horákovou a na všechny ostatní 
uvězněné naše bratry a sestry v komunistickém Českoslo
vensku dokazují, že jejich lidský a národní cit neodumřel, 
protože “jen mrtví zapomínají na vše.” A jak je smutné, že 
tolik emigrantů a dokonce část emigrantského tisku na ty
to nešťastné lidi v Československu zapomíná, věnujíc více 

pozornosti uvězněným ale již zase propuštěným komunistům, 
než uvězněným a dosud nepropuštěným antikomunistům. A 
podle jeho názoru, myšlenka, že “lidé mohou padnout či 
odejít, ale nemohou být poraženi, dokud mají vůli v boji za 
svobodu vytrvat a zvítězit,” nejlépe snad charakterizuje 
popření morální smrti, jak to svým životem dokázala právě 
dr. Milada Horáková.
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Captive Nations Committee— 
Mezinárodní výbor v Detroit.

Více jak patnáct zástupců amerických organisací ethnic- 
kých skupin utvořilo tento rok organisaci “Captive Nations 
Committee of Metropolitan Detroit”. Minulý měsíc byla při
jata i ústava. Cílem této slibné organisace je uvádět před 
americkou veřejnost stav zemí za železnou oponou, konání 
průvodů a shromáždění, vysílání resoluci a petic a organi- 
sování význačných programů pro americkou veřejnost. Člen
ství v organisaci není spojeno s velkým vydáním, Captive 
Nations Committee je nevýdělečná organisace a kterákoli 
organisace neb jednotlivci sympatizující se směry výboru 
mohou se stát členy.

Na schůzi minulého týdne bylo dohodnuto vyslat delegaci 
národnostních skupin ke guvernéru státu George Romney, 
dále ke starostovi města Detroit Jerome Cavanaugh s re- 
solucemi, které budou zaslány do Washingtonu a to к týdnu 
Captive Nations. Dále byly zajištěny účinkující skupiny, 
které vystoupí v tomto týdnu a ke konci srpna při státní 
výstavě v Detroit. Loni tam bylo dosaženo velkých úspěchů 
a i naše skupina se dobře umístila v obsáhlém pořadu.

Týden Captive Nations bude asi opět třetí týden v čer
venci. Za naši složku byli přitomni br. J. Sklenář a Benesh, 
za Slováky dobrý pracovník br. Lada Demeter. Na výroční 
schůzi organisace budou pak pozvány v září všechny orga
nisace ethnických skupin a věříme, že činnost bude veliká. 
Pro národy za železnou oponou bude to posilou a nadějí.

A. B.

Zlaté jubileum ve Wmmpegu.
Kanadsko-Československá Podporující Jednota ve Win- 

nipegu slavila padesát let svého trváni. Jubilejní slavnosti 
byly velice zajímavou přehlídkou krajanského snaženi, o 
kterém podali nejlepší vysvědčeni američtí hosté, zástupce 
provinčního ministerského předsedy, obecní radní, zástupce 
starosty města a různých politických úřadů.

Oslavy trvaly dva dny. Nejdojemnější chvíli bylo ode
vzdání čestných diplomů zasloužilým členkám a členům, 
mezi nimi byli dokonce zakladatelé Jednoty, kteří zůstali 
věrni svému původu a práci. Čestné diplomy byly dány Dr. 
Alice Masarykové, Československé národní radě americké a 
přítomnému členu předsednictva br. Josefu Janečkovi, který 
před svým příchodem do Chicaga působil léta ve Winni- 
pegu.

Hlavní tajemník kanadského Čs. národního sdružení br. 
Jiří Corn přijel z Toronto a přečetl resoluci, usnesenou 
na letošním kongresu, br. Janečka přednesl zdravici Rady z 
Chicaga.

К zlatému jubileu byl vydán krásně upravený a ilustro
vaný památník o 116 stranách. Památník podává zajímavý 
úsek ze života kanadských krajanů; je možno si knihu ob
jednat za $1.00 od Canadian Czechoslovak Benevolent Asso
ciation, 154 McKenzie St., Winnipeg 4, Man., Canada.



Výprava ČSNRA před budovou United Nations v New Yorku, dne 2. května 1963.

PŘÍŠTÍ VÝPRAVY ČSNRA.
Hoř Springs, Árk.

Výpravy Rady se staly tak populární, že netřeba je mno
ho oznamovat. Příští výprava je do Hot Springs. Vyjíždí 
dne 14. září moderním autobusem, který zůstane po celých 
deset dní s výpravou a vykoná každé odpoledne projížďky 
po okolí. Ubytování je v Majestic hotelu, kde jsou v místě 
lázně. Cena zájezdu $119.50 zahrnuje cestovné, všechny vý
lety, ubytování (dvě osoby v pokoji, pro samotnou osobu 
je cena dražší o $9.00) a 8 večeří neb obědů.

Nečekejte a přihlaste se co nejdříve, vypravíme jenom 
jeden bus a zájemců je mnoho. Dopíšte si o podrobnosti 
do úřadovny, 4125 West 26th St., Chicago 23, Ill., neb za
telefonujte LAwndale 1-7953.

ŠTVANÉ DĚTI.
V New Yorku v nakladatelství W. W. Norton & Co. vyšla 

kniha Donalda A. Lowrieho "The Hunted Children”. Je vel
mi málo knih na světovém knižním trhu v anglickém jazy
ku, které by zhodnotily a objasnily tak věrně a napínavě 
smutnou kapitolu koncentračních a pracovních táborů v 
době války ve Francii. Mnoho z nás těmito tábory prošlo, 
ale zapomněli jsme již na ty smutné podrobnosti a mnoho 
jiných nám nebylo ani známo, protože jsme byli zavaleni 
vlastní mizérii a starosti o sebe a svou rodinu.

Američan Donald A. Lowrie je starý přítel demokratic
kého Československa. Narodil se v Ohio, kde vystudoval a 
v Praze na universitě byl jmenován doktorem filosofie. Pro
žil svých 40 let v Evropě: v Rusku, v Baltických státech, 
Německu, Československu a Francii, kde byl vedoucím ame
rické organisace YMCA. Jeho činnost za druhé světové vál
ky byla věnována trpícím uprchlíkům a zajatcům. Po válce 
president Beneš o něm prohlásil, že se více zasloužil o zá
chranu trpících Čechoslováků než kdokoliv jiný.

Již jeho první kapitola je velmi napínavá, ve které popi
suje exodus obyvatelstva před postupující německou armá
dou. Můžete sledovati strašnou paniku civilního obyvatel
stva, která je daleko krutější než jakákoliv bitva, protože 
jde o život a záchranu děti. Když uprchlíku se podaří za
chránit to nejnutnější do naloženého vozu a po cestě mu 
dojde benzin a nikde daleko kolem se nemůže koupit, musí 
pak jako tisíce a tisíce druhých nechati své věci na místě 
a prchat směrem na jih. To bylo heslo nás všech — směr 
jih

Když konečně uprchlíci se dostanou do místa, kde myslí, 
že budou z dosahu Němců, nastane starost o nocleh, jídlo 
a lékařské ošetření. Jen velmi pomalu se organisuje ve 
strašném chaosu život v uprchlických táborech, zvláště když 
neustále koluji poplašné zprávy, že Němci budou zatýkat 
podezřelé osoby. A kdo není podezřelý v očích Němců? 
Uprchlíci chtějí dále, pryč z Francie. Nastane honba za 
osobními průkazy, křestními listy, razítky, výjezdním vi
sem. Francouzšti úředníci mají každý den jiné rozkazy, to 
co bylo dostačující včera již není dobré dnes.

V tomto labyrintu bídy, utrpení a strachu organisuje 
autor této knihy sociální pomoc. Popisuje své intervence a 
pomoc hlavně tam, kde trpí děti. Jeho styky s českosloven
skými uprchlíky jsou velmi zajímavé a popisuje je jako 
skupinu, která se dovedla vždy nejlépe vyplésti z bídy a 
organisovati život v táboře. Zajímavou kapitolou je, jak 
českoslovenští uprchlíci a demobilisovaní vojáci z česko
slovenské armády ve Francii si dovedli zorganisovat život 
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Do Kalifornie.
Výprava vyjíždí v polovině října, aby se zúčastnila oslav 

28. října v Los Angeles a San Francisku. Pojede se poho
dlným, moderním autobusem, air-conditioned a technicky 
dobře vybaveným, se zkušeným řidičem. Na cestě výprava 
navštíví krajanské osady, jak to máme zvykem, v Oklahoma 
City, Tucson a jinde, kde se již připravují nás přivítat. 
Cesta potrvá přibližně 3 týdny, výpravu povede opět ses. 
Emilie Welclová. Přihlášek došlo již tolik, že všechny další 
zájemce dáváme prozatím na čekací listinu, v pádu, že ně
kdo z přihlášených se odhlásí. Zapsaní zájemci dostanou v 
krátké době popis cesty se žádostí, aby se závazně přihlá
sili a přiložili závdavek.

OH, MA ZADA
naříkáte? Vždyť teď můžete míti rychlou úlevu, kterou 
potřebujete od krutých bolestí v zádech, hlavě, ve svalech 
a kloubech. Tyto bolesti často způsobují bezesné noci a 
po nich pocit malátnosti a sklíčenosti. Když к těmto ne
příjemnostem se přidá ještě přemožení a napětí, pak chce
te úlevu a to úlevu rychlou. A tu vám dá bezpečně čtyř- 
lék Bolven, ten už tak osvědčený skrz naskrz bolest za
hánějící evropský lék. Zkuste i vy tuto už vyzkoušenou a 
rychle účinnou cestu ke skutečnému osvobozeni od bolestí 
a napište si o 100 tablet čtyřlék BOLVEN dvojnásobné 
účinnosti za $2.90 vyplaceně rychlou poštou a máte to za 
4 dny! Cash, Money Order, Check, COD. Pošlete-li cash, 
ušetříte vydání za Money Order a i takový dopis zaru
čeně přijde v pořádku.

EUROPEAN DRUGS — В. Jelínek, čs. lékárník
3255 — 10th W. Seattle 99, Wash.



Z OBLASTI A ODBOČEK.
ODBOČKA ТОМ V LOS ANGELES, CALIF.

Odbočka Tomáše G. Masaryka konala svou pravidelnou 
schůzi dne 9. června v místnostech Sokolovny, po níž na
stane přestávka, kterou si rok od roku vynucuje blížící se 
doba dovolených a letních prázdnin.

Letošní jaro bylo nezvykle studené v jižní Kalifornii a 
blížící se léto zatím necítíme. Prvním a radostným pře
kvapením pro všechny bylo, že po svém návratu z nemoc
nice, schůzi řídil předseda br. Ladislav Erban. Bylo vidět, 
že mu ubylo na váze, ale byl mezi námi a všichni jsme mu 
přáli, aby se hodně brzy v plném rozsahu pozdravil. Byla 
mezi námi i obětavá sestra Kubáčová, též po nemoci, i br. 
Stáňa Klamicer z Long Beach. Popřáli jsme к narozeninám 
br. Franku Teplému a projevili soustrast br. Janů, jenž ne
dávno pochoval syna.

Tajemník přečetl dopisy z ČSNRA z Chicaga, m. j. o 
chystaném zájezdu výpravy ČSNRA do severní a jižní Kali
fornie kolem 28. října. Už se na své milé hosty těšíme a 
program připravujeme.

Bří. Frank Vykydal a Louis Hess podali souhlasné zprávy 
o stavu naší pokladny; zpráva byla potěšitelná, i když má
me za sebou tak odvážné podniky, jako bylo dvojí prove
dení Ingrišovy operety “Tam na horách”, kterou uvedl So
kol a naše odbočka společně, i víc než půl roku českého 
vysílání. Také sestra výběrčí příspěvků Božena Donátová 
projevila uspokojení, jak platí členské příspěvky za rok 
1963: za rok 1962 nám dluží ještě jen 15 členů; věříme, že 
i tyto příspěvky budou do začátku podzimní sezóny v naší 
pokladně.

Někdy se stává i v Los Angeles, že dopis odeslaný naší 
odbočce 30. dubna dostaneme až 9. června, tak tomu bylo v 
případě Sokola, jenž nás požádal o příspěvek well-wisher 
do programu pro veřejné vystoupeni Sokola dne 26. května. 
Každý rok jsme přispěli a tak i letos posíláme $10, i když 
— bez naší viny — nebude naše organisace uvedena v pro
gramech.

Usnesli jsme se jednomyslně uspořádat pro účinkující z 
operety “Tam na horách”, v čele se skladatelem a dirigen
tem Eduardem Ingrišem, jenž byl tuto neděli zas mezi ná
mi, společný banket v restauraci manželů Seibertových v 
nejbližších dnech, abychom i touto cestou jim projevili, jak 
si vážíme jejich práce a obětí, jež v zájmu dobré věci tak 
rádi přinesli.

Dohodli jsme se také, že se budeme častěji scházet na 
sobotních besedách u Seibertů, aby osobní styk našeho člen
stva se prohloubil.

V červenci se zúčastníme společného podniku uspořáda
ného v rámci manifestace “Týdnu porobených národů”, jenž 
se bude konat 10. července t. r. večer o půl osmé ve Will
shire Ebel Theater, 4401 West Eight Street, Los Angeles 5.

Vzpomněli jsme slavného výročí příchodu věrozvěstů Cy
rila a Metoděje na Moravu v roce 863, jež bude vzpomí
náno v celém kulturním světě a pohovořili si o zhoršujících 
se poměrech ve staré vlasti.

Je pravděpodobno, že se v letních měsících sejdeme na 
tradičním výletě, tentokráte někde na pláži u modrého Pa
cifiku. A na podzim pustíme se zas do práce. Hlásí se nám 
stále noví členové; současně s tímto článkem jim posíláme 
členské přihlášky. A těšíme se, že je brzy pozdravíme ve 
svém středu. Bohumil Smutník, tajemník.

na opuštěných farmách tak, že to sloužilo za přiklad fran
couzským farmářům. Mělo to pro Čechoslováky výhodu, že 
Francouzi se na ně pak dívali ne jako na příživníky, nýbrž 
na svoje zásobitele, francouzské úřady je dokonce chránily 
před slídivými Němci, kteří potřebovali pracovní síly do 
Německa a dokazovali jim, že jsou nutni к zásobování 
kraje.

Zajímavé jsou kapitoly o Petainově vládě ve Vichy, kte
rá tak jako vláda v českém protektorátu se snažila zachrá
nit před Němci co se dalo, ale někteří její ministři spolu
pracovali příliš s Němci a to nadělalo mnoho škody mezi 
uprchlíky. V jiných kapitolách je popisován život v tábo
rech a různé jednotlivé případy a potíže o záchranu uprch
líků z rukou gestapa.

Tuto knihu by měli číst všichni ti, co prošli těmi různými 
uprchlickými tábory, aby si připomněli, že jejich povinností 
je pracovat, aby podobné tragedie se neopakovaly. Ti co 
byli vzdáleni od těchto strašných evropských tragediích se 
přesvědčí, že existovaly horši časy než byla smutná doba 
deprese po roce 1928. Kniha Donalda A. Lowrieho je histo
rickým svědectvím, jak několik málo obětavých lidi mohlo 
zachránit tisíce uprchlíků. (The Hunted Children, W. W. 
Norton and Co., N. Y., str. 285, cena $4.50.)

Jiří Spánek.

ODBOČKA WASHINGTON, D. C.
Washingtonská odbočka uzavřela před-letni činnost usta

vující schůzí bazarového výboru. Počátkem prosince bude 
uspořádán vánoční a mikulášský bazar s příhodným pro
gramem, ve kterém se uplatní nejenom pěvecký sbor “Dvo
řák”, ale také československá škola a hlavně ovšem umě
lecká tvořivost čs. žen, čs. národopis a tradiční vánoční 
stolničení, zvyky, čs. tradice mikulášská, atd. Předsedkyně 
bazarového výboru ses. Dr. Zorka Černá svolala početný 
sbor ochotných pracovnic a bylo vytvořeno několik skupin, 
které si rozdělí přípravné bazarové práce. Je pamatováno 
zejména také na dostatečnou publicitu, aby byla získána 
návštěva našich početných amerických přátel. Přesné datum 
bazaru bude stanoveno po dohodě s bazarovým výborem 
All Souls Church a s ostatními spolupracujicími složkami. — 
V minulosti měla naše odbočka s vánočními bazary stří
davé zkušenosti. Po znamenitém úspěchu jednoho roku byl 
druhý bazar málo úspěšný — protože také počasí hraje dů
ležitou úlohu a stačí velká sněhová bouře, aby pokazila 
návštěvu.

Pěvecký sbor “Dvořák” prodloužil pondělní nácvičné ve
čery do konce měsíce června a opětně zamýšlí zahájit čin
nost časně v září. Vede se jednání o několik zájezdů a sbor 
chystá i samostatný koncert ve Washingtonu, což vše vy
žaduje pracovní vypětí dirigenta i vedoucích a píli všech 
členů sdružení. Po úspěšném vystoupení zpěváků na večír
ku pro chicagské hosty se všichni sami těší na další kon
cert českých, moravských a slovenských písní.

Valná hromada odbočky, která se v minulých letech ko
nala vždy na závěr jarního pracovního období, byla letos 
odložena na měsíc záři a je slíbena pro ni velmi zajímavá 
přednáška o zkušenostech návštěvníka Sovětského svazu a 
jiných zemí za železnou oponou. J. K.

Úspěch Elišky Haškové.

Dceruška člena ČSNRA, washingtonské odbočky a politic
kého výboru Dr. Josefa Haška byla poctěna “zlatým klí
čem” za vynikající studie dějin diplomacie na Georgetown 
universitě, kde byla promována cum laude. Na universitě 
studuje obor zahraniční služby na Edmund A. Walsh School 
of Foreign Service.

Georgetown universita má slavnou minulost, byla založe
na r. 1789 a těšila se zájmu presidenta Washingtona, jehož 
dva synovci Augustine a Bushrod Washington studovali zde 
v letech 1793-4. Po nich bude pojmenované stipendium, kte
ré má být uděleno absolventům Peace Corps po jejich ná
vratu z ciziny.

Z ODBOČKY YORKVILLE V NEW YORKU.
Nová odbočka Yorkville ČSNRA, která byla založena v 

dubnu t. r., zahájila již v květnu svou činnost. 14. května 
se konala první výborová schůze odbočky, na níž byly pro
jednány organisační záležitosti a vypracován plán činnosti 
odbočky na nejbližší měsíce. První členská schůze odbočky 
se konala 28. května v T. J. Sokolovně na Manhattanu. 
Delegáti odbočky do Oblastního výboru bři. Žejglic a Gašpa- 
rec podali zprávu o volební schůzi Oblastního výboru. Člen-
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ODBOČKA JAMES HOVORKA, 
ST. PETERSBURG, FLORIDA.

Zábava konaná dne 9. června se konala v duchu oslavy 
“Dne otců”. Bylo to sice bez kytiček, ale s dobrou večeří a 
tou nepohrdly ani přítomné maminky. Sestra Irene Sedletz 
přála všem přítomným tatínkům, dědečkům a pradědečkům 
mnoho zdraví do příštích let a za odbočku každému věno
vala doutník. Hudba hrála a tančících bylo stále plné kolo.

Mezi přítomnými byli také naši známí newyorčané p. Jos. 
Kalabza s manželkou Ednou a sestřenkou Ellis, kteří tráví 
zde svou dovolenou na ostrově Anna Maria. Pan Kalabza 
je synem našeho čestného předsedy Alberta Kalabzy a da
roval ve prospěch naší pokladny obnos $10.00. Děkujeme.

Jak už to ani jinak v životě nejde, měsíc červen nám při
pomíná smutné výročí: dne 4. června tomu byly tři roky od 
úmrtí našeho předsedy br. James Hovorky. К uctění jeho 
památky ses. Helena Hovorková věnovala obnos $100.00 na 
ČSNRA.

Dále oznamuji, že dne 6. června naše československá sku
pina, sestávající částečně ze členů odbočky, byla pozvána 
ku zatančení české besedy na televisní stanici WSUN v 
1:30 odp. Jak nám bylo sděleno, dopadlo to dobře. V pá- 
tek večer, dne 7. června, jsme opět vystoupili na baseballo
vém hřišti AI Lang Field, v rámci All Nations Folk Festival 
v St. Petersburg, Fla.

Programu, jehož výtisk přikládám, přihlíželo více než tisíc 
osob a tak jsme spokojeni, že můžeme americkým spolu
občanům ukázat také něco jiného z Československa než 
jsou zbraně a tanky pro Kubu, o kterých tak často píší 
zdejší noviny.

Příští zábavu konáme dne 14. července v Letter Carrier 
Hall, 314 — 15th Ave. South.

S pozdravem za odbočku,
Chas. Jahoda, tajemník.

Milí přátelé, chtěla jsem přiletět do Chicaga na Den zdo
bení hrobů, velmi lituji, že jsem nemohla pro nemoc být 
mezi Vámi. Vím, že můj drahý manžel není opuštěný, dík 
Vám všem. Na jeho památku zasílám šek na sto dolarů. 
Zdraví Vás všechny a vše nejlepší přeje, — Helena Hovor
ková.

ROZHLAS CHICAGSKÉ OBLASTI ČSNRA 
dne 4. června na hodince redaktora Josefa Falty, v 
úterý večer od 7 do 8 hod. na Denemarkově stanici.

Milí přátelé! — Snad skoro každý z nás někdy slyšel 
nebo četl výtku, že Čechoslováci nejsou stateční, protože 
nebojovali za Mnichova, protože dovolili nastolit komuni
stický režim bez boje za února, protože nepovstali během 
maďarského povstání. A přece nikdo, kdo viděl nástup za 
jarní a podzimní mobilisace v roce 1938, kdo znal náladu 
před únorem 1948, kdo byl svědkem plzeňských demon
strací v roce 1953, nemůže nic podobného tvrdit. Proč tedy 
Čechoslováci nebojovali? — Čechoslováci chápou svůj boj 
o svobodu v moderní době jako součást boje o demokracii a 
jako úsek celkové demokratické fronty, jejíž štáb je v hlav
ních městech západních mocností. Jestliže se tento štáb roz
hodne vyklidit náš úsek fronty, je marné a škodlivé bojo
vat, i když jeho rozhodnuti je chybné. Kdykoliv jsme bez 
boje ustoupili, učinili jsme tak vždy až poté, co jsme se 
všemi silami snažili přesvědčit světové demokracie o tom, 
že boj je třeba zahájit a že ustupovat se nemá. To jsme 
činili i za cenu, že naše země budou dvakrát přejety hroz
ným válečným vozem Hitlerovy armády a že z nich budou 
ssutiny; že budeme muset bojovat snad i občanskou válku, 
v níž na straně komunistů budou zbraně Sovětského svazu. 
Ve všech těchto případech naše vůle к oběti byla zamít
nuta, a my u vědomí, že demokracie nakonec zvítězí a na 
cestě к tomuto vítězství bude muset bojovat i na našem 
úseku fronty, jsme ustoupili, abychom své sily uchovali pro 
tento rozhodující okamžik. Možná, že budeme muset tuto 
svou filosofii revidovat — po zkušenostech minulých třiceti 
let; ale nikdo nám nemůže právem vyčítat nedostatek od
vahy. Měli jsme a máme jí víc než mnohé velké národy, 
které nás kritisovaly — a když přišla řada na ně, ukázaly, 
že se bojí.

Na štěstí je na Západě řada svědků, kteří pověst o naší 
ústupnosti vyvracejí. Mezi ně je třeba zařadit dvoudílný 
dokumentární film “The Heydrich Story”, který byl pro
mítán v programu TRUE. Jeho ohlas byl takový, že bude 
znovu promítán 15. a 22. září. Neopomeňte jej shlédnout se 
svými přáteli!

Abychom dali na jevo — za sebe i za ty, kdo se v Česko
slovensku ozvat nemohou — že jsme připraveni a že neo
chabujeme, sejdeme se znovu na tradičním Československém 
dni, tentokrát jedenáctém, v Plzeňském parku. Bude to 11. 
srpna — vyhraďte si tuto neděli, abyste byli osobně pří
tomni na této důležité manifestaci. Kdo může, ať si vy
zvedne v kanceláři ČSNRA, 4125 W. 26th Street, sběrací 
listiny, aby Československý den vedle mravního úspěchu 
byl i úspěchem finančním. Náš zápas je dlouhý a nákladný, 
a bez peněz se vybojovat nedá. Přijímáme oznámky do pa
mátníku, well-wishers, dárky do soutěže pečiva a do ka
várny. Nepodceňujme tuto stránku naší práce — jen tako
vým způsobem Češi a Slováci vybudovali Národní divadlo 
a připravili podmínky pro svou samostatnost. Obětavostí a

10 • VĚSTNÍK

MASARYKOVO SDRUŽENÍ, DETROIT, MICH.
Kulturní večer, konaný dne 7. června, nebyl tak navští

ven, jak bychom si přáli. I tak to byl krásný večer s krás
ným hudebním programem i filmem z Evropy, natočeným 
br. Slávkem Bártou za jeho loňské návštěvy. Všichni pří
tomní projevili radost z podniku a besedy s milými přáteli. 
Program začal v 8 hod. pianovým číslem, Slovanskými tan
ci, hráli naši nadějní mladí umělci Joyce a Pavel Bezdě
kovi. Předseda br. Rudolf Heřman, ve svém proslovu, ocenil 
potřebu kulturního snaženi našich lidi v Detroit a projevil 
naději, že tento dobrý počátek bude následován jinými or- 
ganisacemi. Mladý Pavel Bezděk zahrál pak ještě jednu 
skladbu, Píseň lásky od Josefa Suka.

Dr. Boh. Messany, dobrý pracovník staré naší vlasti, při
spěl к našemu rozveselení ukázkou světového talentu Karla 
Čapka, jeho humornou povídkou “Ztracené dítě”. Obecen-

ská schůze přijala nových 13 členů odbočky. Po vyčerpání 
úřední části schůze cymbálová kapela Národopisné Besedy 
hrála přítomným členům české, moravské a slovenské ná
rodní písně — celý sál zpíval spolu.
Členové odbočky se zúčastnili Československého dne pořá

daného v New Yorku 30. června jako samostatná jednotka 
pod vlastní standartou.

Další členská schůze odbočky se koná 25. června. Na 
programu je přednáška newyorského advokáta krajana br. 
Emila Freunda, který přítomným vysvětlí americký zákon 
(z října minulého roku) o nárocích amerických občanů na 
náhradu válečných škod ze zabaveného majetku německé
ho koncernu I. G. Farben.

Jarmila Svitavská-Walzelová, tajemnice.

stvo často projevovalo svou radost a děkujeme br. Messa- 
nymu, že nám ukázal tuto možnost, jak obohatit naše pro
gramy.

Br. Bárta předvedl svoje obrázky z evropské cesty a do
provázel to projevem i hudbou. Znázorňují výstižně rozdě
lení dvou světů, oddělené železnou oponou.

Sestry měly připravené občerstvení. Vděčíme za to ses. 
Zemenové, Messany, Augustě a Magdě Heřmanovým-, Skle
nářové, Bezděkové, Marešové a Benešové. Přinesly dary, 
za které se vytěžil další přínos. Dary byly předány u dveří, 
i poštou od těch, které nemohly přijít, ses. A. Kooy, Kova
říková, Eisnerova a Newbergová. Všem děkujeme.

К zakončení velice pěkné schůze br. předseda Rudolf Heř
man, který se právě vrátil z návštěvy Evropy, podal velice 
zajímavé poznatky ze své cesty a o dnešním vývoji. Byl to 
opravdu hezký večer pro všechny a věříme, že bude opa
kován. A. B.



vytrvalostí nesmíme zůstat za generacemi, které nás před
cházely. — (Promluvil br. V. Chalupa.)

ČINNOST OBL. VÝBORU ČSNRA V 
CHICAGU V MĚSÍCI ČERVNU.

V Den zdobení hrobů byla uctěna památka padlých po
sledních válek, zemřelých krajanských činovníků, kteří se 
vyznamenali obětavou prací za zvýšení kulturní úrovně kra
janské větve v U.S.A., pomáhali ke svobodě čs. národa ve 
staré vlasti, a vedli ČSNRA. Za chicagskou oblast Rady 
kolem 70 osob se zúčastnilo slavnostního pořadu na Čes
kém národním hřbitově a u lidického pomníku v Crest 
Hill. Děkujeme všem za účast. Přípravy na 11. Českoslo
venský den jsou v plném proudu a pořadatelský výbor pod 
vedením br. F. Kratochvíla se snaží, aby tento Čs. den vy
zněl mohutněji nežli všechny předešlé. Na rozhlase Obl. 
výboru promluvili bří. V. Chalupa o smyslu boje za osvo
bozeni čs. národa a zabezpečení demokracie v USA, br. F. 
Bulín přednášel o významu příchodu věrozvěstů Cyrila a 
Metoděje do Říše Velkomoravské, kteří mimo náboženství 
nám přinesli hlavně kulturu, z níž největším přínosem bylo 
poznání písma. Br. pluk. O. Pejša mluvil к památce komu
nisty popraveného čs. generála a velkého vlastence H. Piky 
a Vlasta Vrázová o desátém výročí plzeňské vzpoury.

Odbočka M. J. Hus připravuje výlet na farmu br. Kouří- 
ma v neděli 30. června. Pro bližší informace sledujte tisk 
Denního Hlasatele.

Odbočka Dr. M. Horáková pořádá výlet dne 14. července 
na farmu manž. Krizových.

Ústředna moravských spolků nám zaslala dopis, ve kte
rém nás zve na 25. Moravský den ve dnech 20. a 21. čer
vence v Plzeňském parku. Dopis byl čten na řádné měsíční 
schůzi a doporučujeme, aby všichni členi a přátele Mo
ravský den navštívili.

IN MEMORIAM
Pan James Sanca, Robertsdale, Ala., к uctění pa

mátky zesnulých rodičů z Pittsburgh, Pa..........$10.00
Manželé Vodákovi, Chicago, к uctění památky J. 

V. Welcla ......................................................................  10.00
Mrs. Rose Bodán, Denver, Colorado, к uctěni pa

mátky J. V. Welcla................................................... 5.00
Mrs. Rose Bodán, Denver, Colorado, к uctění pa

mátky John Felbab ................................................. 5.00

Staňte se členem ČSNRA.

DARY
na činnost Čs. národní rady americké.

Československá národní rada americká je hrdá na to, že 
její činnost je hrazena výhradně z pomoci a podpory kra
janů. Žádné peníze vlády, žádné peníze bohatých organi- 
sací nám nepomáhají plnit svou povinnost; naše síla je v 
důvěře a v idealismu prostého českého a slovenského .člo
věka v Americe.

$200.00: Odbočka Long Island, New York.
$150.00: Oblastní výbor New York.
$100.00: Odbočka T. G. Masaryk v Los Angeels, Calif.
$90.00: Oblastní výbor Chicago.
$30.00: J. Opie, Riverside, Illinois.
Po $10.00: Manželé Semerádovi, Hemet, Calif.; J. Dekl, 

Mount Ephraim, N. J.; Slovak Citizen Club, Philadelphia, 
Penn.; Minnie Repetny, Chicago, Ill.; Wm. J. Pávek, New 
York City; Mrs. Rose Bodan, Denver, Colorado.

$8.00: J. Siebert, San Francisco, Calif.
$7.00: H. Matoušová, Schenectady, N. Y.
$5.10: Vnoučata paní H. Rabštejnkové, Oklahoma City, 

Okla., babičce к Valentinu.
Po $5.00: A. Jedlička, San Diego, Calif.; Amelie Fryda, 

Greenwich, Conn.; Msgr. J. C. Kune, East Bernard, Texas; 
Dr. V. E. Andie, Pittsburgh, Pa.; H. Rabštejnková, Okla
homa City, Okla.

$3.00: J. Hajdar, Cleveland, Ohio.
$2.00: B. Pecka, Cleveland, Ohio.
$1.00: Mary Hlaváček, Phillips, Wisconsin.

Pozoruhodný vzrůst Jednoty Č.S.A.

Když se tak zamyslíme nad vzrůstem Jednoty Č.S.A. 
nelze se ubrániti pocitu pichy. Potvrzuje prozíravost prů
kopníků, odvahu a houževnatost a při tom hlubokou víru 
v bezpečnost této země. Nebyli žádnými odborníky v 
oboru pojišťovacím, na mysli měli pouze dobro krajan
ských rodin a tím svých vlastních. Věděli, že jsou vysta
veni nemocem, smrti a rozmanitému neštěstí a právě 
proto, že žili vzdáleni své rodné vlasti a probíjeli se až 
dosud cizí zemí, nechtěli býti nikomu na obtíž.

Před více jak sto lety nebylo platebních tabulek ani 
věkových tříd, nebylo ani takových lékařských prohlídek, 
zákonů a služeb aktuárů, jak je tomu dnes.

Ano, krajanská Amerika zbudovala krásnou Jednotu, 
na kterou může býti plným právem hrda. Možnosti к 
dalšimu rozmachu neznaji mezí. Ti, kdož jsou dnes po
věřeni jejich vedením, jsou nemenšími průkopníky, nežli 
ti, před 100 lety. Zveme vás co nejsrdečněji, nejste-li 
dosud členy Jednoty Č.S.A., staňte se tak co nejdříve. 
Pošlete-li dopis aneb lístek na Jednotu ČSA, dostane se 
vám bezzávazně informací o různých plánech pojištění. 
Adresujte vše na:

JEDNOTU
ČESKOSLOVENSKÉ SPOLKY V AMERICE

Cicero 50, Illinois

ZMĚNA ADRESY.

Vaše jméno_________________________________________________

Stará adresa_______________________________________________

Nová adresa----------------------------------------------------------------------------------
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ODBOČKA MASARYKOVO SDRUŽENÍ, 
NEW BUFFALO, MÍCH.

Poslední schůze odbočky se konala dne 11. června za 
účasti 25 členů. V létě je těžko u nás něco pořádat. Za ne
mocného předsedu Frank Adamce schůzi zahájila místo
předsedkyně Karolina Berounská, která dobře schůze vede 
a upřímně všechny přítomné přivítala. Po přečtení proto
kolu a dopisu z chicagské úřadovny rokovali jsme o uspo
řádání filmového večera a rozhodli to odložit.

V měsíci červenci uspořádáme výlet v stinné zahradě ses. 
Berounské, která se laskavě uvolila, každý člen si může 
přivést hosty.

Rádi bychom pořádali něco v měsíci srpnu pro obecen
stvo, aby přišli i členové jiných národů, ale rozhodnutí 
přenecháváme až do příští schůze. Sdělíme Vám na čem 
jsme se usnesli a těšilo by nás, kdybyste к nám z Chi
caga přijeli.

Přejeme Vám mnoho zdaru za Vaši krásnou záslužnou 
práci. Anna Kalivodová, taj.

ČSA



CAPITOL FEDERAL ОАМШВО
3522 WEST 26th STREET 

CHICAGO 23, ILLINOIS
Phone—Dial 521-5200

Vklady pojištěné agenturou vlády Spoj, států 
do $10,000.

Ústav Capitol Federal Savings and Loan Association byl 
založen r. 1907.

CHARLES T. SALÄK, predseda

(Advertisement)

CZECHOSLOVAK DAY
Sunday, August 11th, 1963

PILSEN PARK
26th Street and Albany Ave., Chicago, III.

PARK AND DINING ROOM OPEN AT NOON

Admission $1.00

Bohemian Food Afternoon Program at 2:30 p.m.
Booths • Outdoor cafés • Wine Garden

Special Feature: PASTRY CONTEST

Participate in the event which is becoming more popular 
with every year. Bring your prize-competing pastry by 
1 o’clock. Winners are announced by the judges at the 
end of the program. — Pastry sale follows in large 
dining room.

For information call LAwndale 1-7953

CHICAGO DISTRICT
CZECHOSLOVAK NATIONAL COUNCIL

4125 West 26th Street Chicago 23, Illinois

SECOND CLASS

POSTAGE PAID 
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Chicago, Illinois
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ČESKOSLOVENSKÝ DEN

V PLZEŇSKÉM PARKU

DNE 11. SRPNA


